

# 省五星级姚庄食安办是这样炼成的

■全媒体记者 洪瑾  
通讯员 朱梦媛 郑悦欣

今年11月19日,姚庄镇某食品生产企业仓库食品靠墙摆放,食品安全物联数据分析系统马上发出预警,姚庄食安办立即派员到现场督促企业工作人员第一时间联系企业负责人,当天就整改完毕。数字化手段的运用能将食品安全“事后举证”转变为“事前预警”“事中干预”。

“民以食为天,食以安为先。”食品安全关系到人民群众身体健康和生命安全,始终被放在重要的位置。姚庄镇食安办在去年获评四星级食安办荣誉后,今年又获评2021年浙江省五星级乡镇(街道)食安办。该镇在食品安全监管上不断提高标准,牢牢守护群众“舌尖上的安全”。

如何建立让群众放心的治理体系?姚庄镇食安办采取“双主任”制,全面落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》和属地管理各项职

责,把党委、政府主要负责人作为第一责任人同时担任食安办主任。姚庄镇配备了五支监管队伍:18名农产品质量安全监管员,通过“农安嘉善”农产品质量安全监管系统,进行农产品溯源、问题上报、执法记录,从源头守护农产品安全;网络协管员与信息员组成专业化的食品安全协管“巡查队”,对辖区划分的43个小网格,开展农村集体聚餐、农村餐饮流通食品安全等巡查,守护农村安全;12名第三方协管员,开展食品安全快速检测、餐饮流通等各环节的隐患排查;全科网格员对无证无照小作坊、家庭食品加工等隐患开展排查,防范化解各类风险;由食安办牵头,市场监管、综合执法、环保等部门组成综合执法组,开展学校、企业、重点食品整治、夜间食品安全执法专项行动等专项整治。

在建立让群众省心的防控体系方面,2018年起,姚庄镇就逐年探索将信息化、IOT智慧物联、AI人工智

能等技术应用到食品安全各个领域的监管,将食品安全领域数字化改革拓展到餐饮、流通、企事业单位食堂、配送、食品生产企业等全领域。

姚庄镇目前共有餐饮、流通、生产企业、企事业单位食堂等食品经营主体585家,市场监管工作人员只有10名,涉及职能1048项。为了提升工作效率,姚庄镇研发了食安掌上监管系统——姚庄“SAFE”小程序,融合了食品安全隐患排查记录、风险管理、隐患整改、等级图示、可视化厨房等多种功能,管理者、商户、协管员、第三方、消费者都可以通过这个小程序参与到食品安全管理监督的各个环节。

另外,家宴中心、学校食堂、小餐饮店、网络订餐餐饮店共建阳光厨房143家,分别接入省智慧餐饮信息平台、姚庄镇食安办智能化智能监管指挥中心和SAFE小程序三个平台,供监管者和消费者随时查看。通过应用阳光餐饮智慧共治系统,姚庄镇实

现了食安智慧远程监管。

做好食品安全工作,群众既是受益者,又可以是参与者。顾金妹是姚庄社会监督队伍的成员之一,今年5月,姚庄镇公众健康体验馆正式开馆,顾金妹在体验馆学习膳食营养教育基础知识,并运用到平时的食品安全教育科普主题公园——洪福公园,以及各个村的标准化食品安全工作站和食品药品安全科普宣传站,都可以让群众学到这些知识。

除了随处可见的科普阵地,姚庄镇还聚焦重点领域安全,打造了“食安四季行”食品安全社会共治品牌,成立了全县首个食品生产企业党建联盟,开办了《姚说消费》专题栏目。针对学校、养老机构、农村家宴等食品安全的重点领域,姚庄镇通过规范管理、智慧管理相融合,将阳光厨房实现全覆盖,老人用餐配送均采用营养配餐,实行乡村厨师备案制等措施。



为进一步加强宗教活动场所人员消防安全意识,提高宗教场所教职人员和信教群众自救自护能力,11月22日下午,县委统战部(民宗局)联合县消防救援大队在嘉善县地藏禅院开展“119消防宣传月”活动,邀请了县消防救援大队干部作消防安全培训并进行了消防演练。■通讯员 何新超

## 县卫生监督所查处一起非法行医案件

■全媒体记者 鲍引欢  
通讯员 洪超全

本报讯 小区内某个隐蔽的车库内,简单的牙科综合治疗仪、凌乱放置的医疗器械以及形迹可疑的“牙科医生”,如果你是患者,你会为了方便和便宜而选择在这样的一个“诊所”就诊吗?近日,嘉善县卫生监督所查处了这样一家“诊所”。

近日,县卫生监督所接到举报称在惠民街道某小区的车库内有人非法行医,要求查处。经过排查后,县卫生监督所的执法人员果断出击,在惠民街道某小区的车库内查获了正在为患者开展口腔诊疗活动的郑某。经查证,该场所未办理《医疗机构执业许可证》,郑某未取得《医师资格证书》《医师执业证书》。对于非法行医者郑某,县卫生监督所对其依法予以行政处罚。

县卫生监督所相关工作人员

表示,该“诊所”医疗器械消毒极其不规范,没有配备口腔器械专用高压蒸汽灭菌锅对重复使用的器械进行消毒,更没有冲洗、酶液浸泡、超声清洗等规范流程,对于重复使用的口腔器械仅用生活消毒柜进行消毒。另外,在新冠疫情防控常态化的当下,该“诊所”所在的车库属于密闭空间,全然没有疫情防控意识,不对患者测温、查验健康码、询问流行病学史。且该“诊所”产生的医疗废物混放在生活垃圾桶中,不仅容易导致疾病的传播,对环境也将造成严重的污染。

工作人员表示,非法行医不仅仅会因为缺乏相应医疗技术延误患者病情甚至造成医疗事故,更有可能导致大范围的疾病传播,严重危害人民群众的生命健康。对待非法行医,县卫生监督所将一如既往地发现一起、查处一起,同时也会不遗余力地向社会宣传非法行医的危害。

## 所谓“进口神药” 吃不得更卖不得

■通讯员 邵例婷

本报讯 无生产日期、无质量合格证、无生产厂家,号称“进口神药”,具体药效成分连卖家都不清楚,这种“保健品”,你敢吃吗?近日,干窑派出所侦破了一起生产、销售有毒有害食品案件,抓获涉案嫌疑人两名,涉案金额十万余元。

日前,干窑派出所接到辖区群众冯先生报警称,他通过微商购买了名为“印度原装进口希爱力双效片”的保健品,服用后出现头晕等症状。“此网络销售的保健品号称可以治疗男性疾病,却没有任何合法标识,属三无产品。”

办案民警沈志军说,“我们把‘保健品’送到嘉兴检验,产品检测出添加了‘他达拉非’,这是一种在保健食品中明令禁止添加的物质。”该“进口神药”其实属于保健食品,根据刑法第一百四十四条

规定,微商于某及其上家方某的行为涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪。

根据冯先生的购买记录,警方随即成立了专案组展开调查,深度研判,先后赶赴吉林长春、黑龙江哈尔滨,成功抓捕了微商于某及其上家方某。经警方调查发现,于某原本做微商销售“保健品”为主。为了赚取更多利润,于某便打起了销售假药的主意,他联系到了上家“老方”,直接让其代发,从中非法获利。方某在明知“他达拉非”为国家明文禁止添加的非食用物质且对人体有害的情况下,他们仍然向下家出售。

现于某、方某因涉嫌生产、销售有毒有害食品罪被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。警方也提醒,购买保健食品务必选择正规、有保障的途径,如发现有害售卖假药情况可拨打110报警。

## 电力设备检修预告

尊敬的用电客户:

根据国网嘉善县供电公司生产计划检修安排,定于11月29日—12月5日期间进行电力设备检修。现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下,如遇下雨等天气变化或其它不可抗力因素,可能导致本次检修工作延迟

或取消,带来不便敬请谅解。(电力咨询和抢修24小时服务电话:82427196、82427225)

检修日期:12月2日;时间:8:15至12:00;检修范围:浙江省嘉兴市嘉善县罗星街道承田汽车配件工业(浙江)股份有限公司

## 拍卖公告

本公司接受委托,定于2021年12月9日9:00在嘉善县城北农贸市场办公室举行公开拍卖,现公告如下:

- 一、拍卖标的:
  - 一号标段:嘉善县梅谷商城底层对内商铺39间(拍卖清单序号为1-39)2年零261天租赁权,租赁期从2021年12月10日至2024年8月27日止,每间面积约11-17㎡不等,起拍价1.68-2万元/年不等,竞买保证金1万元/间。
  - 二号标段:嘉善县城北综合市场摊位(拍卖清单序号为40-55)和小百货店铺(拍卖清单序号为56-70号)356天租赁权,租赁期从2021年12月10日至2022年11月30日止,竞买保证金1万元/个。
  - 三号标段:1.嘉善县罗星街道罗星路155号房屋3年租赁权,起拍价3.12万元/年,建筑面积约39.67㎡;2.嘉善县罗星街道罗星路165号房屋3年租赁权,起拍价3.82万元/年,建筑面积约49.09㎡,竞买保证金2万元/标的。
- 二、以上标段拍卖方式:标段一、标段三现场举牌式增价;标段二现场密封式报价;拍卖顺序按拍卖

师现场宣布的顺序为准。三、标段一、二报名费:100元四、咨询、展示时间:见报之日起至2021年12月8日。

五、竞买报名时间、地点:12月7日08:30-16:00时止,嘉善县城北农贸市场办公室。

六、竞买人报名要求:凡参加一号标段(拍卖清单序号为1-39)经营范围:服装、鞋帽、箱包,饰品、礼品。标的竞买人报名时需携带:个人身份证件;企业须同时携带企业营业执照复印件、法人代表身份证、授权委托书、公章及委托出具的书面审核合格通知书等前往本公告报名地点办理竞买登记手续并交纳竞买保证金(收款户名:浙江世贸拍卖中心有限公司,开户行:嘉善农商银行大云支行,账户:201000133982365)未竞得标的的竞买人保证金于拍卖后10个工作日内,由拍卖人凭保证金缴款收据不计息退还原付款人。

联系电话 18857373138 (670138) 浙江世贸拍卖中心有限公司 2021年11月25日

## 姚海根:好米饭须“色香味俱全”

■全媒体记者 倪杨艳/文 胡凌霄/摄



本报讯 昨天上午,西塘镇召开稻米品鉴会,近20位评委们品鉴8个嘉善自己选育的优质稻米。

“这些大米吃起来都不错,我比较青睐2号和7号,觉得这两个品种口感更加软糯有弹性。”“1号大米真好,还有微甜的感受。”评委们从外观品质(米样)包括整精米率、黄米率和透明度、色泽气味、蒸煮品质(饭样)包括气味、外观结构、适口性和冷饭质地等进行品评。“作为大米,第一感官就是米的外观,要透明度好,有光泽,至于米饭,我觉得主要是色香味俱全。”嘉兴农科院名誉院长姚海根品尝过大米后给出评价。

姚海根是我县科技特派员驿站邀请的专家,他一直以来致力于水稻优质品种的研究,他带领的嘉兴农科院水稻研究所研究团队研究出了秀水香1号、浙香禾2号、嘉禾218、嘉禾香1号等优质品种在我县试种推广。此次参加评比,这些优质品种也是受到了不少评委的认可。其中,秀水香1号获得评比第一名,浙香禾2号获得第二名。

近年来,我县通过嘉善县科技特派员驿站牵线搭桥,与中国水稻

所、浙江大学、省农科院以及嘉兴市农科院这些科研院所协作,将我县的水稻产业从播种、管理到收获实现全程产业链,形成了“蛙蛙响”大米、“陶箩”大米、“湖墩”大米等

一系列优质稻米品牌。

作为我省优质水稻种植主产区之一,我县近年来积极响应中央关于农业供给侧结构性改革的要求,全力引导农民种植优质水稻品种,鼓励

合作社和种植户从“卖稻谷”向“卖大米”转变,全面向丰产丰收和优质优价迈进。这次稻米品鉴会,进一步拉动我县产业提升,带动水稻农业增效、农民增收。

## 姚庄魏塘西塘三处安全隐患基本整改完成

■全媒体记者 徐子涵

此前,《新闻聚焦》栏目相继曝光了姚庄镇、魏塘街道、西塘镇不少安全生产隐患突出问题。目前,这些隐患问题是否已经整改到位了呢?日前,记者前去进行了“回头看”。

11月5日,本报报道了位于姚庄镇工业园区的嘉善凯新木业有限公司使用的防尘系统不符合行业标准、存在大面积违建堵塞消防通道等安全隐患问题。昨天记者看到,企业已停产停业,工人们正在拆卸机器、打包整理,做最后的扫尾工作。预计今年年底前,企业将搬离西塘,前往广西办厂生产。

“我们看到现场企业没有启动生产。”姚庄镇安监办主任王全林说,近期每天落实专人到现场查看有没有违规生产,从每天的检查情况来看,

企业执行得很到位,也非常配合。企业管理人员计先生表示,目前,嘉善厂区已经停止生产,把能用的设备运到广西厂区,那边的新厂区已经换了新的除尘设备。

11月11日,本报报道了魏塘街道的嘉善三星化工厂区内有三个甲醚储罐,其中一个储罐与车间相邻,间距较小,不符合相关要求。目前,该储罐已停用。先前发现的仓库未设有温湿度计、堆放物品间距较近等隐患问题也已整改完毕。预计到今年年底,该企业将整体腾退拆除。

11月12日,本报报道了西塘镇翠南村郭家浜出租房集生产、储存和住宿于一体。先前,检查人员发现该场所一楼用于烧制卤味,不仅私自搭起多个简易灶头,还使用明火烧煮;屋内楼梯过道狭窄且堆满了纸箱、包装袋等杂物;二楼两个房间,还

居住了三口人,是典型的“三合一”场所,安全隐患突出。目前可以看到,这里的居住人员都已经搬离;院子里的灶头已经拆除,厨房也对照要求进行了重新装修,并装了油烟罩、鼓风机、货架等;楼梯口的杂物均已清理;二楼的房间被作为仓库堆放了杂物;灭火器等消防设施配备齐全。

“当天下午,我们就跟市场监管部门一起过来,暂扣他的营业执照,让他停业整顿,消防工作站的工作人员每天来现场督促他整改这些安全隐患。目前,已经全部整改完毕了,房东也比较配合,整体整改得不错。”

西塘消防工作站防火员范能说。

采访后记:虽然上述的这些安全隐患问题基本整改完成,但是安全生产这根弦时刻都得绷紧,任何领域的安全生产问题都不可忽视。不管是企业还是个体工商户,都是安全生产的第一责任人,要自觉提高安全意识。各镇(街道)和相关职能部门更不能放松警惕,要切实抓好日常的监管,责任要落地,要抓早抓小抓苗头,发现安全隐患就要迅速拿方案、抓整改,建立健全长效机制,定期开展“回头看”,不让小问题变成大麻烦,一同助力平安嘉善建设。



## 科技特派员西塘工作驿站来了10多位大咖

■全媒体记者 倪杨艳

本报讯 昨天上午,我县科技特派员西塘工作驿站启用仪式在西塘镇农业发展股份有限公司举行。现场进行了科技特派员西塘工作驿站启用揭牌仪式,省农科院、浙江大学、浙江农林大学、市农科院等10多名科技特派员入驻驿站。当天还进行了2021年度市级星创天地和2021年度县级星创天地授牌。

县科技局相关负责人表示,科技特派员驿站是我县为科技特派员、镇(街道)、农业企业、农户之间搭建的集技术引进、应用技术研究、成果中试示范、推广转化、人才培养、技术培训等为一体的重要平台,为助力我县乡村振兴和农业高质量发展提供科技支撑。

省级团队特派员、浙江大学农业技术推广中心高级经济师熊义勤介绍,浙江大学科技特派员团队入驻嘉善已有三年,主要为我县开展农业新成果引进、推广与运用。“我们要服务产业,提高嘉善优质稻米附加值,接下来会把省里的专家集聚起来,搭建专家和农民之间、高校和嘉善之间以及农业科技成果在嘉善乡村转化的桥梁,实实在在为嘉善农业发展献出一份力。

据了解,熊义勤的水稻提质增产农业科技项目已在我县进行产业化推广,已累计为我县实现水稻增产75万公斤,并助力西塘红菱村成

功打造成为稻米精品展示示范村,利用稻田种植出“追梦先行、五彩水乡”“建党100周年”等字样,成为乡村一道亮丽的风景线。

科技特派员西塘工作驿站主要侧重服务我县的水稻产业发展。中国水稻研究所稻作中心原主任朱德峰作为驿站特聘专家,这几年来一直为我县的水稻品质改善,机械化推进以及产业化发展助力。“这几年嘉善水稻品质有了长足的进步,下一步,我们将通过自己的力量,帮助嘉善在推进水稻优质化、绿色发展以及产业融合上提供更多服务和帮助,让嘉善优质稻米能在全省乃至全国都有影响力。”朱德峰说。

今年以来,我县始终把科技特派员制度作为科技创新人才服务乡村振兴的重要工作抓手,全力以赴做好

科技特派员的各项工作,积累更多的“嘉善经验”,构建科技特派员助力乡村振兴的县域样板。截至目前,通过发挥特派员作用,已累计培育星创天地20家,其中国家级2家、省级3家、市级14家,总数列全市第一。今年共向县内各级星创天地和农业企业选派市级特派员15人,省级团队特派员3支共21人。

接下去,县科技局还将进一步拓展科技特派员帮扶产业领域,从原有涉农相关专业逐步向工程机械、农机装备、电子商务、创意设计、市场营销等领域拓展,打通并完善农业全产业链,从以往纯粹的农业一产,向产业链后端延伸,补齐农产品精深加工、农业服务业等产业链“短板”,提升农业产业附加值,建立科技特派员支撑大农业发展新格局。